



永仁县持续开展绿美河湖创建——以水为墨绘就人水和谐画卷

6月的清晨，永仁县尼白租水库天蓝水碧、岸绿景美。一大早，来自永仁县猛虎乡和县水务局的50多名党员干部来到尼白租水库上游开展“清河行动”，认真清除库区的垃圾和污染物，并动员周边群众调整产业结构，控制面源污染，保护水资源。

近年来，永仁县坚持“党建引领、部门联动”高效治水，推进尼白租水库生态环境修复与绿化美化提升。如今，一座安全生态、水清河畅、岸绿景美、人水和谐的花园式水库成为永仁县美丽乡村的一道亮丽风景。

位于猛虎乡猛虎村村委会的尼白租水库属长江流域金沙江水系，始建于1992年，总库容3153万立方米，是永仁县城及周边集中式饮用水水源地。在绿美河湖创建工作中，永仁县水务局、县生态环境局等行业部门与猛虎乡建立治水治河协同联动机制，下好水系治理“一盘棋”。

猛虎乡政府相关负责人介绍，猛虎乡认真履行属地责任，强化宣传发动，积极调整产业结构，控制农业面源污染，强化项目实施全覆盖，推进水源地周边13个村寨680户农户的生活垃圾和污水治理全覆盖，加大日常监管力度，加强联合执法。

永仁县投入资金351万元，治理尼白租水库周边环境敏感区农村生活污水，有效防控农业面源污染；开展绿美河湖义务植树活动和“党建+河（湖）长制”旗红水蓝主题党日活动，栽种林木1万余株；持续推进水系连通及绿美河湖建设，实施河湖长制“清四乱”、河长“清河行动”、农村“两污”治理、河湖综合治理项目，打造绿色生态廊道，建设绿美幸福水库。2023年，尼白租水库入选云南省绿美河湖标杆典型。

近年来，永仁县系统性谋划、高质量推进与自然条件相适应、与生态资源和特色风貌相协调、与城乡居民美好生活需求相契合的绿美河湖建设，不断建设绿美河湖以来，永仁县共完成8个绿美河湖创建，今年拟建设绿美河湖3个，创建省级绿美河湖标杆1个。

见习记者 段晓宇 通讯员 李玉萍 唐永贤

富宁县着力用坡芽歌书讲好中国故事——一个符号一首歌 天籁之音传世界

“这个符号就是那首大家耳熟能详、爱听爱唱的坡芽山歌《命好才相会》。”在“坡芽歌书”发源地——富宁县割裂坡芽村坡芽传习所门前，“坡芽歌书”国家级非遗传承人农凤妹指着刻在木门上的“坡芽歌书”边介绍，并情不自禁地唱了起来，大山里的天籁之音让参观者沉醉其中。

81个符号，每个符号代表着一首特定的壮族情歌，整部歌集记录了一对青年男女从相遇、相知、相恋到白头偕老的情感历程。这是流传在富宁壮族地区，以原始的图画文字将壮族民歌记录于土布上的民歌集“坡芽歌书”所记载的内容。

曾经的“坡芽歌书”深藏于山间村落默默传承。如今，这部“爱情密码”“文字之芽”已走出中国、走向世界，唱响国内外，成为云南在世界舞台上展示中华优秀传统文化的亮丽名片。

2010年，坡芽歌书山歌队首次登上央视舞台，参加第十四届CCTV青年歌手电视大奖赛，拿下了团体决赛原生态唱法的最高分。2013年，坡芽歌书合唱团走出国门，漂洋过海，在美国夏威夷孔子学院等地演出，向世界全面展示了中华传统文化的魅力；2014年赴北京参加由中央音乐学院主办的首届中国民族民间音乐周活动，先后在国家大剧院、清华大学、中国音乐学院、中央音乐学院、中央民族大学进行专场演出，把中国独一无二的民族多声部合唱展示给首都学子和观众；2016年远赴俄罗斯参加第九届世界合唱比赛并勇夺金奖，向外国观众展示天籁之音；2017年参加在西班牙首都马德里中国文化中心和马耳他首都瓦莱塔中国文化中心举办的“丝绸之路文化行——‘爱的密码’中国当代女性艺术世界巡展”，一举获得世界友人好评。

坡芽歌书合唱团团长黄祥从一名普通的合唱团成员到成为合唱团团长，一路见证了“坡芽歌书”从云南走向世界的辉煌历程。

在他看来，坡芽歌书合唱团是宣传坡芽文化的先锋。“一路走来，我们拿了很多奖项，其中2016年在俄罗斯索契参加第九届世界合唱比赛获得金奖尤其令我难忘。当中国文化在世界舞台上得到充分展示，身为一名中国人，那种自豪感实在是太强烈了。”提及8年前的那次获奖，黄祥仍显得很激动。

如今，“坡芽歌书”通过国际、国内文化交流，让世界更进一步了解壮乡坡芽优秀传统文化的精神内涵与深厚价值，向世人讲述“坡芽歌书”故事。“现在‘坡芽歌书’已家喻户晓，我们既要保持好‘坡芽歌书’的热度和知名度，更要传承好坡芽文化，继续在世界舞台唱响坡芽情歌，唱出中华民族优秀传统文化的音符，用坡芽情歌讲好中国故事，用歌声铸牢中华民族共同体意识。”谈及未来，黄祥话语间满是期待。

本报记者 黄鹏文 通讯员 梁艳图



西盟县高位推进绿美城市建设——

执绿为笔勾勒幸福宜居图景

走进西盟傣族自治县东城区休闲公园，生机盎然的绿植、蜿蜒曲折的小径、小巧精致的休闲长廊，共同把这里装扮成一个美观、实用的户外休闲空间。傍晚时分，公园广场中央，孩子们尽情奔跑、嬉戏，欢笑声在空中回荡；水池边，居民三五成群漫步在栈道上，或驻足拍照，或休闲健身，或坐在长椅上聊天，享受着夏日的美好时光；球场上，运动达人挥汗如雨，释放着青春的活力。健康快乐、美好和谐的氛围洋溢在公园的每个角落。

“公园建好后，周边环境变得越来越美，以前这里基础设施不完善，现在不仅有健身步道，还有篮球场、羽毛球场以及健身器材，每天只要有时间我都会来打篮球，幸福满满。”谈到休闲公园的变化，居民扎体笑着说。

自绿美城市建设工作开展以来，西盟县以“增绿提质”为主线，围绕绿美、宜居、特色、韧性的要求，以景区标准建设县城，不断优化城市绿地系统和山水空间格局，紧紧围绕人与自然和谐共生的目标，高位推进绿美城市建设，先后实施了一批水系景观、绿色走廊、生态漫道等特色



居民在公园里尽享运动之乐。

鲜明、景观优美、类型丰富的绿美项目。走在东城区滨河公园，流水潺潺，繁花绽放，红蓝相间的骑行步道两旁绿树成荫、鸟语花香。自滨河公园开园以来，周边居民在这里尽情享受运动带来的快乐，感受着岁月静好。“以前，我们东城区的居民只能到勐梭龙潭公园散步、跑步，现在家门口就有运动健身的地方，茶余饭后在公园里散散步、健健身，呼吸着清新空气，欣赏周边美景，感到身心愉悦。”

居民娜说。

西盟县结合老旧小区改造项目建设了滨河公园，建设内容包含骑行步道、广场、公园、桥梁并进行绿化美化等，完成绿化面积6.1万平方米，计划植树390株。项目的建成大大提高了周边群众的生活质量和幸福指数。

在东城区党群服务中心旁的“口袋公园”里，河面朵朵睡莲绽放，微风吹过泛起层层涟漪，岸边黄姜花、黄菊花、鼠尾草竞相开放，凤凰花、三角梅交相辉映，五爪金龙花铺满河道两侧，干净整洁的小道顺河而下，别有一番韵味。夏日阳光下，公园散发着勃勃生机，成为西盟县城的一处绿美缩影。

近年来，西盟县通过绿美城市和绿美社区建设，着力构建和不断优化城市绿地系统和山水空间格局，持续转化资源优势，提升城市内涵品质和区域影响力，打造特色鲜明、景观优美、类型丰富、幸福宜居的绿美县城，“推窗可见绿、出门即入园”的日常生活不断提升市民的绿色幸福感。

本报记者 沈浩 通讯员 奚川江

富宁县着力用坡芽歌书讲好中国故事——一个符号一首歌 天籁之音传世界

“这个符号就是那首大家耳熟能详、爱听爱唱的坡芽山歌《命好才相会》。”在“坡芽歌书”发源地——富宁县割裂坡芽村坡芽传习所门前，“坡芽歌书”国家级非遗传承人农凤妹指着刻在木门上的“坡芽歌书”边介绍，并情不自禁地唱了起来，大山里的天籁之音让参观者沉醉其中。

81个符号，每个符号代表着一首特定的壮族情歌，整部歌集记录了一对青年男女从相遇、相知、相恋到白头偕老的情感历程。这是流传在富宁壮族地区，以原始的图画文字将壮族民歌记录于土布上的民歌集“坡芽歌书”所记载的内容。

曾经的“坡芽歌书”深藏于山间村落默默传承。如今，这部“爱情密码”“文字之芽”已走出中国、走向世界，唱响国内外，成为云南在世界舞台上展示中华优秀传统文化的亮丽名片。

2010年，坡芽歌书山歌队首次登上央视舞台，参加第十四届CCTV青年歌手电视大奖赛，拿下了团体决赛原生态唱法的最高分。2013年，坡芽歌书合唱团走出国门，漂洋过海，在美国夏威夷孔子学院等地演出，向世界全面展示了中华传统文化的魅力；2014年赴北京参加由中央音乐学院主办的首届中国民族民间音乐周活动，先后在国家大剧院、清华大学、中国音乐学院、中央音乐学院、中央民族大学进行专场演出，把中国独一无二的民族多声部合唱展示给首都学子和观众；2016年远赴俄罗斯参加第九届世界合唱比赛并勇夺金奖，向外国观众展示天籁之音；2017年参加在西班牙首都马德里

今明两日我省将出现强降雨天气 需加强防范暴雨洪涝及山洪地质灾害

本报讯(记者 陈云芬) 记者6月3日从省气象台获悉，受切变线和偏南暖湿气流影响，6月4日至5日，我省中南部和西部地区将有一次强降雨过程。其中，曲靖市西部、昆明市、楚雄州、玉溪市、红河州、文山州、丽江市、大理州中东部、普洱市中东部、西双版纳州中东部有中到大雨局部暴雨，上述地区过程累计雨量在20至40毫米，部分地区50至80毫米，并伴有雷电、短时强降水、冰雹、大风等强对流天气。

具体预报为，6月4日，曲靖市西部(麒麟区、沾益区、马龙区)、昆明市、楚雄州、玉溪市、文山州、红河州、丽江市东部(宁蒗县、华坪县)、普洱市东部(墨江县、宁洱县、江城县)有中到大雨局部暴雨，其他地区有阵雨局部中雨。6月5日，丽江市、楚雄州北部(永仁县、大姚县)、大理州中东部(大理市、

省气象部门提醒，本次强降雨过程期间，我省中南部和西部暴雨灾害风险较高，需做好塘堰、水库、中小河流及山洪易发区、地质灾害危险区等敏感地区的监测和巡查，加强防范城乡内涝、中小河流洪水和山洪地质灾害。由于冷暖空气交汇，过程期间将伴有明显的雷电、冰雹、大风、短时强降水等强对流天气，我省中南部和西部地区需注意防范其不利影响，在强降雨时段要加强在建工程和农田管理，及时排水防涝，防范暴雨天气对秋粮生产和工程建设的不利影响。

云南省首届听力残疾人羽毛球选拔赛在昆举行

本报讯(记者 郎晶晶) 近日，“云狮助残·太阳杯”首届全省听力残疾人羽毛球选拔赛在昆明举行。共有来自全省相关州市(市)以及云南特殊教育职业学院的16支代表队参赛。

本次比赛分预选赛和决赛2个阶段进行，设置男子单打、女子单打2个小项。经过角逐，文山队施建聪、胡云浩分获男子单打冠军、亚军，昆明队李强获季军。昆明队刘妍获女子单打冠军，文山队王敏、罗妹分别获亚军、季军。

通过比赛，参赛选手收获了友谊和自信。来自玉溪市代表队的参赛选手王樱说：“很开心能参加本次比赛，它不仅能够强身健体、愉悦身心，还能帮助我们树立自信，融入社会。”

此次比赛旨在积极响应全民健身号召，丰富我省残疾人的文化体育生活，通过羽毛球运动促进残疾人身心发展，提高参与社会能力。

昆明市70个村级集体经济项目揭榜招贤

本报讯(记者 郎晶晶) 6月3日，昆明市委组织部召开村级集体经济项目“揭榜招贤”推介洽谈会，统一推介全市70个优质村级集体经济项目，吸引市场主体、人才团队“揭榜”，与村级党组织牵手合作，共同发展壮大农村集体经济。

近年来，昆明市推广党组织领办合作社模式，整合各级财政资金5.95亿元实施村级集体经济项目548个，并通过下派农业科技人才、金融特派员、驻村工作队，组织村级集体经济“擂台比武”等措施，促进村级集体经济发展。

昆明市委组织部相关负责人介绍，此次昆明市在全省率先统筹全市村级集体经济项目统一推介，是希望由组织搭建平台，现场看项目、寻合作，吸引更多市场主体和人才合力运营发展集体经济，构建村级集体经济现代化经营体系。

今年以来，昆明组织实施村级集体经济项目“揭榜招贤”行动。推介会在召开之前，已面向全市征集村级

全国首个稻鱼鸭综合种养标准获批立项

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 常一鸣 马娇) 日前，由红河哈尼族彝族自治州农业科学院牵头起草的国家农业行业标准《稻鱼鸭综合种养技术规范》获农业农村部批准立项。该标准的制定将是我国首个稻鱼鸭综合种养领域的国家行业标准。

稻鱼鸭综合种养技术是以种植水稻为核心，在粮食稳产的前提下，利用物种间资源互补的循环生态学原理，让“稻鱼鸭”在特定的时间、空间内互利共生，形成稻鱼鸭相互依存、互惠互促的生态系统，使系统中的能量得到有效转化，实现物质有效利用，具有稳粮稳增收、保护和修复农田生态系统、促进粮食生产可持续发展等作用。

目前，稻鱼鸭综合种养在全国已有一定规模，但综合种养技术要求较高，生产中还存在技术规范、养殖密度过大对生态环境造成污染、盲目追求经济

龙舟竞楫鲤鱼河

6月1日至2日，华坪县第六届龙舟赛在丽江鲤鱼河水风景区举行。

本届龙舟赛以“奋楫争先 龙舞华坪”为主题，来自全县各乡镇、机关、企事业单位的36支参赛队伍共400余名队员参赛。比赛现场，参赛队员奋力划桨，力争上游，现场掌声雷动，龙舟踏浪前行，场面热烈壮观。龙舟赛上还穿插举行了网红船秀、文艺表演、飞鸭抢夺等活动。 本报记者 李铁成 通讯员 何官池



高考期间昆明考生可免费乘公交地铁

本报讯(记者 龙舟 李向雄) 记者从昆明公交集团获悉，6月7日、8日高考期间，昆明公交将连续2年参加“爱心送考”活动，并推出凭准考证免费乘坐公交等多项举措，为高考学子平安赶考保驾护航。同时，昆明地铁将开展“2024爱心助考”活动，高考期间设置“高考绿色通道”，推行“三优一免”服务，所有考生和2名陪同家属可免费乘坐地铁。

2003年，由昆明市委文明办、市公安局交警支队、市出租汽车管理局和昆明公交集团等多家单位共同主办和发起为昆明市高考考生“爱心送考”公益活动。20年来，累计已有超10余万名高考考生通过“爱心送考”车辆奔赴考场。今年高考期间，昆明市高考考生可凭本人准考证免费乘坐昆明公交集

云南省第四次全国文物普查 2024年度培训班开班

本报讯(记者 侯婷婷) 日前，云南省第四次全国文物普查2024年度培训班在昆明市开班。全省各州市(市、县)(市、区)文物系统和普查机构业务骨干共300余人参加培训。

培训班邀请国家第四次全国文物普查领导小组办公室、中国文物信息咨询中心、国家文物局原三普办公室和云南省自然资源厅、省文物考古研究所专家和技术人员进行授课。培训由理论辅导、现场教学、讨论交流3部分组成，培训内容主要包括习近平总书记关于文物保护利用和文化遗产保护传承重要论述和重要指示批示精神，第四次全国文物普查总体形势与

要求，古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑普查认定、分类标准，普查实地调查现场教学，分组讨论交流等。

培训班要求全体参训学员要结合本地区文物工作实际深入交流，扎实开展学习和讨论；全省各级文物部门和普查机构要围绕7个方面重点工作，制定详细的工作计划，明确任务分工，落实工作责任，确保各项工作有序推进，切实推动我省文物保护利用和文化遗产保护传承高质量发展。

培训班为期5天，由云南省第四次全国文物普查领导小组办公室

分类广告

声明

保山市舜诺置业有限公司所属施甸县城南商贸新城项目的《中华人民共和国建设工程规划许可证》正本不慎遗失，证号：施建字第530521201500079号，特登报声明。

保山市舜诺置业有限公司

登报作废

△姚峰遗失导游资格证，证号：DZC2020Y11579，登报作废。

△张永琴遗失导游资格证，证号：DZC2013Y11342，登报作废。

△德钦县佛山乡之梦酒店遗失公章一枚，编号：5334002007848，登报作废。